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ASSALAMUALAIKUM ARAHMATULLAHI WABARAKATUH DAN SALAM SEJAHTERA. 
 
TAN SRI-TAN SRI, DATO’-DATO’, DATIN-DATIN, DAN SETERUSNYA HADIRIN DAN 
HADIRAT YANG SAYA. 
 
 
TERLEBIH DAHULU SAYA INGIN MEMANJATKAN RASA KESYUKURAN KE HADRAT 
ALLAH S.W.T. KERANA DENGAN TAUFIK DAN HIDAYAH-NYA, SAYA DAPAT HADIR DI 
MAJLIS INI. SETERUSNYA, SAYA INGIN MERAKAMKAN UCAPAN TAHNIAH KEPADA 
PIHAK PENGANJUR, IAITU BEIJING FOREIGN STUDIES UNIVERSITY (BFSU) SERTA 
DEWAN BAHASA DAN PUSTAKA (DBP). TERIMA KASIH ATAS DAYA USAHA DAN 
KESUNGGUHAN KEDUA-DUA PIHAK MENGADAKAN SEMINAR INI. SOKONGAN PADU 
DARIPADA KERAJAAN CHINA, SARJANA-SARJANA SERTA PELAJAR-PELAJAR DI 
BEIJING YANG TURUT MEMBERI BANTUAN ITU, SAYA SANGAT HARGAI. SAYA JUGA 
INGIN MENGUCAPKAN TERIMA KASIH ATAS PENGHORMATAN KEPADA SAYA UNTUK 
MENYEMPURNAKAN MAJLIS PERASMIAN SEMINAR PERSAHABATAN CHINA-MALAYSIA 
SEMPENA SAMBUTAN ULANG TAHUN YANG KE-30 HUBUNGAN DIPLOMATIK DAN 
PERSAHABATAN MALAYSIA-CHINA. 
 
 
PARA HADIRIN YANG SAYA HORMATI, 
 
 
2. HUBUNGAN DUA HALA PERADABAN MELAYU-CHINA TELAH MELALUI PELBAGAI 
RENTETAN SEJARAH YANG AMAT BERMAKNA. HUBUNGAN INI, YANG BERMULA 
HAMPIR ENAM ABAD LALU, MUNGKIN TIDAK SAMA DENGAN PERHUBUNGAN BARU 
YANG SEDANG TERANGKAI SEKARANG. MASING-MASING WILAYAH TELAH 
MENGALAMI LALUAN SEJARAH KEHIDUPAN, POLITIK, SOSIAL, KEBUDAYAAN DAN 
PERUBAHAN BUDAYA YANG BERBEZA. HUBUNGAN ASAL DUA PERADABAN YANG 
DITANDAI OLEH KECEKAPAN DIPLOMASI SILAM DAN URUSAN DAGANG, KINI 
SEDANG MEMASUKI ERA GLOBALISASI TEKNOLOGI MAKLUMAT, PASARAN TERBUKA, 
EKONOMI DAN PERINDUSTRIAN. PERKONGSIAN ILMU PENGETAHUAN DAN 
JAMBATAN BICARA PERADABAN KIAN MENJADI PERLU UNTUK MELANGKAH KE ERA 
BARU DUNIA. SAYA YAKIN JALINAN MUHIBAH INI AKAN TERUS MENGERATKAN 
HUBUNGAN ANTARABANGSA KHUSUSNYA ASPEK POLITIK, SOSIAL, EKONOMI, 
KEBUDAYAAN, PENDIDIKAN DAN PERDAGANGAN. JAMBATAN INI PERLU 
DIPERTEGUHKAN LALUANNYA OLEH GENERASI BARU DAN YANG AKAN DATANG. 
ABAD KE-21 INI ADALAH ABAD GENERASI MUDA. 
 
 
3. HUBUNGAN ANTARA MALAYSIA DENGAN REPUBLIK RAKYAT CHINA YANG 
TERJALIN SECARA RASMI 30 TAHUN LALU ITU SEBENARNYA LEBIH MERUPAKAN 
PENJALINAN SEMULA HUBUNGAN YANG TELAH SEDIA AKRAB SEJAK ZAMAN-



BERZAMAN ANTARA ALAM MELAYU DENGAN KERAJAAN CINA. DALAM SEKITAR ABAD 
KE-9 SEORANG PENGEMBARA CINA YANG BERNAMA I-TSING TELAH MENCATAT 
KEADAAN DI ALAM MELAYU, KHUSUSNYA DI SUMATERA, TERMASUK TENTANG 
PENGGUNAAN BAHASA MELAYU SEBAGAI BAHASA PENGEMBANGAN AGAMA BUDDHA 
PADA ZAMAN SERI WIJAYA. SECARA LEBIH KHUSUS, KERAJAAN MELAYU MELAKA 
YANG KETIKA ITU MERUPAKAN KERAJAAN INDUK BAGI SATU DAERAH YANG LUAS 
DI ALAM MELAYU TELAH MEMPUNYAI HUBUNGAN DENGAN KERAJAAN CHINA PADA 
SEKITAR ABAD 15 DAN 16. KARYA AGUNG SEJARAH MELAYU BANYAK 
MENCERITAKAN HUBUNGAN ANTARA DUA BUAH KERAJAAN ITU. NAMA LAKSAMANA 
CHENG HO, MISALNYA, CUKUP DIKENAL DI MALAYSIA SEBAGAI TOKOH YANG 
MENJALANKAN TUGAS KERAJAAN CHINA SEHINGGA NAMANYA DIABADIKAN DI 
BEBERAPA TEMPAT, BUKAN SAHAJA DI MELAKA BAHKAN JUGA DI NEGERI LAIN DI 
MALAYSIA, SEPERTI DI SARAWAK. DEMIKIAN JUGA KISAH PUTERI HANG LI PO 
YANG DIRIWAYATKAN BERKAHWIN DENGAN SULTAN MANSYOR SHAH AMAT 
POPULAR DALAM MASYARAKAT MALAYSIA. BARANGKALI KUNJUNGAN SAYA DAN 
ANGGOTA-ANGGOTA ROMBONGAN DARI MALAYSIA KE REPUBLIK RAKYAT CHINA INI 
DAPAT DIANGGAP SEBAGAI LANJUTAN KUNJUNGAN-KUNJUNGAN RATUSAN TAHUN 
DAHULU ITU. 
 
 
4. SELAIN MENJALIN KERJASAMA DALAM BIDANG POLITIK, EKONOMI DAN 
PERDAGANGAN, SAYA YAKIN BAHAWA KITA PERLU JUGA MENINGKATKAN 
KERJASAMA DALAM BIDANG BAHASA, PERSURATAN, KEBUDAYAAN DAN 
PENDIDIKAN. BIDANG-BIDANG TERSEBUT SAMA PENTINGNYA DENGAN BIDANG 
POLITIK, EKONOMI DAN PERDAGANGAN DALAM MEMUPUK PERSEFAHAMAN ANTARA 
DUA BUAH NEGARA YANG MEWAKILI DUA TRADISI BESAR DI BENUA ASIA.  
 
 
5. SEHUBUNGAN INI, SUKACITA SAYA NYATAKAN BAHAWA ADALAH MENJADI 
HASRAT KERAJAAN MALAYSIA UNTUK MENJADIKAN BAHASA MELAYU SEBAGAI 
BAHASA YANG AKTIF. DI ASIA JUMLAH PENUTUR BAHASA MELAYU ADALAH DI 
HIERARKI KEDUA SESUDAH BAHASA MANDARIN, DENGAN JUMLAH PENUTURNYA 
HAMPIR 250 JUTA ORANG DI ASIA TENGGARA. OLEH ITU, KERAJAAN AMAT 
MENYOKONG SEGALA USAHA YANG DIPELOPORI DBP DALAM MEREALISASIKAN 
JALINAN HUBUNGAN BAHASA DAN KESUSASTERAAN MELAYU KE PERINGKAT 
ANTARABANGSA. INI SESUAI DENGAN HASRAT MENJADIKAN BAHASA MELAYU 
SEBAGAI SALAH SATU BAHASA KOMUNIKASI DAN BAHASA ILMU YANG PENTING DI 
DUNIA MELALUI PELBAGAI RANGKAIAN KERJASAMA SECARA INSTITUSIONAL DAN 
RASMI.  
 
 
6. KERJASAMA DENGAN BEIJING FOREIGN STUDIES UNIVERSITY DAN LAIN-LAIN 
INSTITUSI SEPERTI RADIO ANTARABANGSA CHINA (CRI), UNIVERSITI PEKING DAN 
INSTITUT PENYIARAN BEIJING ADALAH ANTARA USAHA-USAHA YANG BOLEH 
DITERUSKAN. SAYA BERHARAP DBP TERUS MEMAINKAN PERANANNYA SEBAGAI 
PENGHUBUNG KEFAHAMAN DAN PERSEFAHAMAN ANTARA BUDAYA, SETERUSNYA 
MENGGIATKAN USAHA KE ARAH KERJASAMA KEBAHASAAN DAN KESUSASTERAAN 
DI PERINGKAT ANTARABANGSA. 
 
 
7. PERASMIAN PUSAT BAHASA MELAYU (PBM) PADA 20 JUN 1997 DI BEIJING TELAH 
MENCETUS SATU ERA BARU DALAM USAHA PENGANTARABANGSAAN BAHASA 
MELAYU, KHUSUSNYA DI CHINA. TAMBAHAN PULA TERDAPAT MINAT YANG MELUAS 



DI KALANGAN PELAJAR DI CHINA UNTUK MEMPELAJARI BAHASA MELAYU KERANA 
MENYEDARI IA BAKAL MENJADI BAHASA PENTING SEBAGAI ALAT KOMUNIKASI 
PENTING DAN KAJIAN PERADABAN DI DUNIA MELAYU.  
 
 
8. ADA BAIKNYA SEKIRANYA SYARIKAT-SYARIKAT BESAR DI MALAYSIA YANG 
BEROPERASI DI CHINA MEMBERI PELUANG KEPADA PELAJAR YANG TAMAT 
PENGAJIAN, DIAMBIL BEKERJA DI SYARIKAT MEREKA BAGI MEMPERKEMBANG 
PENGGUNAAN BAHASA MELAYU DI NEGARA INI. HAL INI TIDAK PERLU DIRAGUI 
LAGI KERANA BAHASA MELAYU SUDAH DIPERKENALKAN DAN DIPELAJARI DI CHINA 
KIRA-KIRA EMPAT DEKAD YANG LALU SEBAGAI CONTOH, BEIJING FOREIGN 
STUDIES UNIVERSITY (BFSU) MELAHIRKAN RAMAI GRADUAN DALAM JURUSAN 
BAHASA MELAYU DAN MEREKA MENJADI TENAGA PENGAJAR, PEMANDU 
PELANCONG, PENYIAR DI RADIO ANTARABANGSA CHINA (CRI) DAN MENJADI 
KAKITANGAN DIPLOMATIK DI NEGARA BERBAHASA MELAYU.  
 
 
PARA HADIRIN YANG DIHORMATI, 
 
 
9. SAYA DIFAHAMKAN KERAJAAN CHINA SENDIRI BERPENDAPAT BAHAWA BAHASA 
MELAYU BERPOTENSI MENJADI BAHASA PENTING DI KAWASAN ASIA BERASASKAN 
KEMAJUAN EKONOMI DI RANTAU ASIA TENGGARA. ASIA TIMUR LAUT YANG 
DIANGGOTAI OLEH CHINA, KOREA DAN JEPUN PATUT SEKALI MENJALIN HUBUNGAN 
YANG AKRAB DENGAN DUNIA MELAYU DALAM PENGEMBANGAN DAN KERJASAMA 
BAHASA, SASTERA DAN BUDAYA ANTARA KEDUA-DUA WILAYAH YANG BERBEZA INI. 
SEMASA LAWATAN SAYA KE UNIVERSITI XIAMEN PADA BULAN SEPTEMBER TAHUN 
LEPAS, MEREKA TELAH PUN BERSETUJU UNTUK MENGADAKAN PROGRAM BAHASA 
MELAYU SECARA ELEKTIF. ADALAH DIHARAPKAN DALAM PENGAJARAN INI, 
PENEKANAN DIBERIKAN KEPADA TIGA KEPERLUAN ASAS, IAITU DEDIKASI, 
KEMAHIRAN BAHASA DAN BUDAYA. 
 
 
10. KERAJAAN MALAYSIA TELAH BERSETUJU SUPAYA SEBUAH KURSI PENGAJIAN 
MELAYU DIWUJUDKAN DI BFSU. KITA AKAN MENELITI DAN MENCARI SEORANG 
CALON SARJANA YANG SESUAI APABILA KERJA-KERJA ASAS PENUBUHANNYA 
DISELESAIKAN. SELAIN ITU, SEBUAH DANA PENYELIDIKAN TAMADUN MELAYU-
CHINA YANG DILETAKKAN DI BAWAH DEWAN BAHASA DAN PUSTAKA TELAH 
DILANCARKAN PADA 24 MEI YANG LALU DI KUALA LUMPUR, SEMPENA SAMBUTAN 
30 TAHUN PERSAHABATAN DAN HUBUNGAN DIPLOMATIK MALAYSIA-CHINA.  
 
 
11. SAYA MENGGESA SUPAYA ORGANISASI, INSTITUSI DAN PIHAK-PIHAK YANG 
BERKAITAN MEMBERI SOKONGAN YANG MENCUKUPI KEPADA DANA INI DAN JUGA 
KEPADA INSTITUSI-INSTITUSI PENGAJIAN MELAYU DI NEGARA-NEGARA LUAR 
DAERAH TAMADUN MELAYU. SOKONGAN INI BOLEH DISUMBANGKAN DALAM 
BENTUK KEPAKARAN, PERALATAN DAN BAHAN-BAHAN PENERBITAN. WALAUPUN 
PADA SKALA YANG KECIL MAHUPUN SEDERHANA, SUMBANGAN YANG BERTERUSAN 
DAN KONSISTEN PASTI AKAN MENGHASILKAN PULANGAN YANG MEMUASKAN PADA 
PERINGKAT JANGKA PANJANG. 
 
 



 
12. SEMUA USAHA INI DIPERLUKAN AGAR KITA DAPAT MENERAPKAN TEORI-TEORI 
KRITIS UNTUK MENILAI KEJAYAAN DAN ARAH PROSES PEMODENAN DAN 
PERALIHAN SOSIAL YANG SEDANG DIALAMI. MARILAH KITA MEMPERERATKAN 
KERJASAMA KESARJANAAN DI KALANGAN SARJANA-SARJANA PENGAJIAN MELAYU 
DI SELURUH DUNIA. KERJASAMA INI PENTING, KERANA PENGGUNAAN BAHASA 
MELAYU SEMAKIN LAMA SEMAKIN BERKEMBANG, SESUAI DENGAN PERKEMBANGAN 
ZAMAN DAN KEPERLUAN MASYARAKAT ITU SENDIRI.  
 
 
SIDANG HADIRIN SEKALIAN, 
 
 
13. APA JUGA DASAR KERAJAAN MALAYSIA, KHUSUSNYA YANG BERHUBUNG KAIT 
DENGAN PENGGEMILANGAN BAHASA, SASTERA DAN KEBUDAYAAN MELAYU, BAIK 
DI DALAM MAHUPUN DI LUAR NEGERI, AKAN TERUS DIBERIKAN PERHATIAN 
SERIUS. SESUNGGUHNYA, KITA MEMBERI KEPERCAYAAN KEPADA PIHAK DEWAN 
BAHASA DAN PUSTAKA MALAYSIA DALAM HAL INI. PIHAK DBP SEHARUSNYA 
MENJADI TENAGA PENGGERAK UTAMA DALAM ISU YANG BERKAITAN DENGAN 
PEMBINAAN DAN PENGEMBANGAN TAMADUN BERTUNJANGKAN BAHASA, SASTERA 
DAN BUDAYA MELAYU. 
 
 
14. SAYA YAKIN BAHASA, SASTERA DAN BUDAYA MELAYU YANG BERKEMBANG 
PESAT DI PERINGKAT NASIONAL DAN ANTARABANGSA AKAN MENYERLAHKAN JATI 
DIRI BANGSA YANG CEMERLANG, GEMILANG DAN TERBILANG DI MATA DUNIA. 
DENGAN KATA-KATA DEMIKIAN, SAYA DENGAN LAFAZ BISMILLAHIRAHMANIRAHIM, 
MERASMIKAN SEMINAR PERSAHABATAN CHINA – MALAYSIA INI. 
 


